

# 日本自衛隊員槍擊同袍 2死1重傷

## 安倍遇刺後暴力事件不斷 經濟下行社會戾氣重

【大公報訊】綜合法新社、日本放送協會（NHK）報道：日本陸上自衛隊位於岐阜市的日野基本射擊場，14日發生槍擊事件。一名18歲的「自衛官候補生」訓練時持槍掃射3名同袍，釀2死1傷慘劇。該名槍手已依殺人罪被捕，他供認，針對的目標是52歲的教官。日本是全球槍支管控最為嚴格的國家之一，但自從前首相安倍晉三去年7月當街被槍殺後，日本近期涉及槍支的暴力事件頻頻發生。此外，日本疫情後又陷入通脹危機，經濟下行恐加重社會戾氣，導致發生惡性事件風險上升。



日本陸上自衛隊官員表示，槍擊事件發生於14日上午9時左右，當時陸上自衛隊位於岐阜市的日野基本射擊場正在進行新隊員實彈射擊訓練。一名18歲的「自衛官候補生」在訓練時突然持步槍掃射其他3名隊員，隨後他被眾人制服。「自衛官候補生」即為了成為自衛官正接受訓練的自衛隊員。

**嫌犯供認目標是52歲教官**

3名中彈隊員被送往醫院救治，兩名分別為52歲和25歲的隊員不治身亡，另一名20多歲的隊員受重傷。槍手被警方依殺人罪逮捕。嫌犯已供稱自己的目標是52歲教官。他向警方表示：「我的目標是52歲教官，但因為25歲隊員擋在我跟教官之間，所以才會朝他開槍。」

參與調查的相關人士透露，經推斷嫌犯是在等待打靶時行兇，且一開始是朝一旁的25歲隊員開槍，之後才朝52歲教官開槍。據悉，52歲教官胸部中彈，25歲隊員腹部中彈。

防衛省官員稱，該名嫌犯是今年4月剛進入名古屋市的守山駐屯地第35普通科連隊的「自衛官候補生」，警方還在調查引發這起槍擊事件的詳細動機等情況。

案發射擊場附近的物流中心員工透露，當天上午9點半過後，看到多名消防員和救護車進入基地。住在靶場附近的居民稱，10點半左右，他聽到警車和直升機的聲音後外出查看，發現有自衛隊員在靶場外擁抱痛哭。該名居民回憶，這是他在這裡幾十年來，首次發生類似事件。



● 日野射擊場。14日封鎖發生槍擊案的自衛隊員。

### 日本槍械監管 Q&A

來源：《日本時報》



#### 在日本什麼人可以擁有槍支？

- 日本國內法基本上禁止公民擁有、攜帶、買賣槍支，以及進口槍支零部件，除非他們有槍支許可證；
- 20歲或以上想擁有槍支的人，需要經過當地公安委員會的漫長篩選程序。個人需要參加筆試並通過射擊測試，整個申請過程花費約6萬日圓（約3362港元）；
- 警方會對申請人進行嚴格的背景調查，包括審核他們的犯罪紀錄、人際關係等情況，並進行精神和藥物檢測。槍支擁有者必須每三年更新一次執照；
- 合法擁有槍支後，警方須每年檢查一次槍支，槍主必須向警方登記槍支和彈藥的存放地點等信息。

#### 日本有多少人合法擁有槍支？

- 根據警察機構最新數據，2021年持牌槍支數量約17.8萬支，其中大部分用於狩獵。同年，87973人持有獵槍和氣槍許可證。
- 根據日本獵人協會數據，2017年日本約有20.9萬名持牌獵人，而1970年約為53萬人。

#### 為什麼日本槍支管制如此嚴格？

- 二戰日本投降後不久，根據盟軍命令，日本政府在1946年頒布法令，禁止公民擁有槍支或刀劍；
- 每每發生槍擊案或幫派事件，該法令就會進行修改，變得更加嚴格；
- 2007年，長崎一男子用霰彈槍殺死兩人、打傷6人，並於翌日自殺。日本政府2008年修法，要求槍支申請人必須獲得精神科醫生的許可。

● 前日本首相安倍晉三在奈良街頭演講時遭遇槍擊，胸部及頸部中彈，送院後不治。

● 2023年5月5日

東京警視廳一名警員在首相官邸的廁所內吞槍自殺。

● 日本首相岸田文雄在和歌山市進行助選演講前，一名男子向其投擲炸彈，炸彈落在岸田背後僅1米的地方。岸田本人沒有受傷。

● 2023年5月25日

長野縣中野市發生持刀行兇和槍擊事件，造成包括兩名警察在內共4人死亡。槍手為中野市議會議長的兒子青木政憲。

● 神戶市一名拉麵店老闆在店內被槍殺，頭部中彈，警方疑與黑道幫派勢力有關。

● 2023年6月14日

一名18歲「自衛官候補生」在位於岐阜市的射擊場持槍掃射，造成2人死亡，1人重傷。

## 歐盟指控谷歌廣告壟斷 尋求強制分拆

【大公報訊】據CNBC報道：歐盟再次對美國硅谷巨頭出手，14日指控谷歌違反廣告技術的反壟斷規則，並可能尋求分拆谷歌的部分業務。

歐盟委員會的初步結論稱，谷歌在歐洲出版商廣告服務器市場和開放網絡程序化廣告購買工具市場，濫用和佔據主導地位。該委員會還表示，谷歌至少從2014年開始就濫用了這一主導地位。歐盟競爭主管維斯塔格在一份聲明中表示：「因此，歐盟委員會的初步看法是，只有谷歌強制剝離其部分服務才能解決其競爭問題。」這將是委員會首次要求分拆部分業務。

相關起訴書主要針對谷歌營收模式的核心，歐盟委員會稱，如果要求谷歌採取糾正行為，可能也不足以糾正濫用行為，這意味着有可能會要求谷歌把廣告技術業務，從其核心服務中剝離出來。

對此，谷歌全球廣告副總裁泰勒（Dan

Taylor）在聲明中表示，不認同歐盟委員會的觀點，將進行相應的回應。2022年，谷歌的廣告營收總計2245億美元，佔其總營收的79%。

美國司法部在今年1月也對谷歌提出了類似的指控，認為谷歌非法濫用對支持在線廣告的技術的壟斷，而且英國反壟斷機構也一直在調查谷歌的廣告行為。



● 副主席維斯塔格。法新社的

## 金球獎爭議不斷 主辦方更換

【大公報訊】據CBC報道：美國金球獎主辦方荷里活外國記者協會（HFPA）日前宣布，已將與金球獎相關的資產、權利和財產，出售給製作公司迪克拉克（DCP）公司和埃爾德里奇公司。

此交易標誌着近年陷入困境的HFPA將停止運營並解散。HFPA因道德問題和缺乏非裔會員備受爭議。

《洛杉磯時報》一項調查顯示，HFPA中沒有黑人記者，一些成員被指控發表演性歧視和種族主義言論，並向名人和電影製片廠「獻媚」。荷里活對HFPA的道德問題和缺乏多樣性十分不滿，合作多年的NBC去年直接取消直播頒獎典禮。

據悉，在交易完成後，HFPA將集合現有資源與交易收益，成立「金球獎基金會」。第81屆金球獎將於2024年1月7日如期舉行，由DCP公司負責策劃、主持與製作。DCP同時是時報廣場跨年等活動的主辦方。分析指，此次主辦權易手也將

為金球獎開放更多商業機會。

埃爾德里奇公司主席博利稱，公司的目標是將HFPA從一個國際娛樂記者的非營利組織重塑為營利性企業，他稱這次收購將成為「金球獎演變過程中的一個重要里程碑」。



● 2021年12月，荷里活外國記者協會主席霍恩宣布第79屆金球獎提名名單。

美聯社

責任編輯：陳子萌 美術編輯：王彩洋